

قصیدہ ”برودہ“

از جناب مولانا ابوالفتح محمد خاں صاحب

رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم کی بشت سے قبل جزیرہ عرب میں جتنے شاعر گزرے ہیں ان میں بحیثیت
مجموعی پہلے درجے میں شمار ہونے والے شعراء امراء القیس، زبیر، نابذ، ذبیالی، اور اشقی بصر میں۔ فنی خمیریوں
کے اعتبار سے عربوں کے اپنے شاعروں کے چار درجے مقرر کئے ہیں۔ سب سے پہلے درجہ والے کو فعلیٰ خندید کہتے
ہیں (۱) انھوں اور بھی ہوتے ہیں مگر امراء القیس، اشقی، زبیر و نابذ کے مرتبہ تک کوئی نہیں پہنچ سکا۔ یہ فیصلہ تو
ہمیں ہو سکا کہ ان چاروں میں کون سب سے بڑا ہے۔ اپنے اپنے رنگ میں یہ سب ایک دوسرے کے برابر ہیں
یہ اور بات ہے کہ اپنے جغرافیائی و تہذیبی ماحول کے زیر اثر بینظیروں اور بصریوں کو امراء القیس۔ اہل کوذ کو اشقی
اور جازیوں کو زبیر و نابذ زیادہ پسند تھے۔

قریشی تو پورے عرب کے سردار مانے جاتے تھے۔ یہ سجدوں کو اپنا اپنا حصہ برابر دیتے رہے۔ ایک
مرتبہ امیر المؤمنین عمرؓ (۶۴۴ء) سے امراء القیس کے بارے میں پوچھا گیا تو کہا، ”اس کو تو اولیت حاصل ہے“ گویا
شعر کا چشما اسی سے دھارن ہوا۔ یعنی اگر لائق نہسانی کا راستہ بھی اسی نے دکھایا۔ بعد کے بہت سے شاعروں
نے اس کی پیروی کی۔ (۲) ایک اور موقع پر آپ نے نابذ کا شعر

وَأَسْمَتْ بِمَسْتَبْتٍ إِخْلَالَ النَّاسِ
عَلَى مَشَقَّتِ أَيْ الرِّجَالِ الْهَدَّابِ

سناتا فرمایا۔ یہ سب شاعروں سے بڑا شاعر ہے۔ (۳) لیکن عمروؓ کو زبیر سب سے زیادہ پسند تھا۔ ایک
دفعہ تو ایسا بھی ہوا کہ آپ نے ذات بھرزبیر کے شعر سننے سننے پھر کر دی (۴)

یہ زبیر کی ہے جو نزول وحی سے پہلے ہی حیات بعد موت اور اللہ کے یہاں عقائد و اعمال کی

جواب دی کا قائل ہو چکا تھا۔ شاہد اہل کتب کے ساتھ آٹھنٹے بیٹھنے کا نتیجہ تھا کہ نبی کی آمد کا منتظر نہ رہ کر
 حالات میں لکھا ہے: اس نے خواب میں آسمان سے ایک رسی لٹکتی دیکھی۔ اس نے بتکا کہ میرا بیٹا چلا کر وہ
 اس کی دست زس سے باہر رہی۔ زبیر نے اس خواب کی تائید کی کہ وہ اپنی زندگی میں نبی کی ہدایت سے فیضیاب
 نہیں ہو سکے گا۔ چنانچہ ٹھوڑھی ایسا ہی۔ بعثت سے ایک سال ڈیڑھ سال قبل فوت ہو گیا۔ مرنے سے پہلے اپنے
 دو بیٹوں - مجید و کعب کو وصیت کر گیا کہ دیکھو! اگر کوئی حق کا بیٹا نکلائے تو اس کو قبول کر لو۔ (۵)

یہ واقعہ بعد کے جہاں بنو فلفان اور اس کی شاخ مضر بنو نہ کی چہرہ گاہیں اور ان کے گوشے تھے۔ حجاز
 میں زبیر کی وفات کے سال ڈیڑھ سال بعد اس مسل اللہ رسولیہا بالہندی - بادی حق جب تک مکہ میں
 رہے قریش کی مخالفت کی وجہ سے دعوت کے اثر کا دائرہ شہر اور اس کے قریب درجوار تک محدود رہا۔ ہجرت کے بعد
 بدر کے میدان میں قریش کو شکست ہوئی۔ قریش کی شکست نظر بنا ہر ایک مان ہونی بات تھی صحرائی عرب یوم الفلحان
 کو صرف ایک وقتی حادثہ سمجھتے تھے۔ یوم بدر کے بعد اہل خندق کے علاوہ دوسری چھوٹی چھوٹی بیٹھوں میں قریش اور
 ان کے حلیفوں کو مسلسل پسائیاں بلکہ شکستیں اور تہمتیں ہونے لگیں تو اسلامی دعوت کا دائرہ سال بسال وسیع تر
 ہونے لگتا تھا کہ سنہ سات ہجری کے آخر میں حد یدبکہ کی عارضی صلح (محدنہ) ہوئی۔ قریش اپنی صدیقین
 پرانی نسلی سیادت سے عداوت بردار ہو گئے۔ جب وہ نئی نسلی سیادت سے مخاطبت پر مجبور ہو گئے تو یہ تمام القری
 سے نسبتاً قریب رہنے والے باوہ نشینوں میں شلیڈی کوئی ایسا عرب سردار ہو گا جو دعوای اسلام کو قریب سے دیکھنے
 کا خواہشمند نہ ہو۔ ان حالات میں ناممکن تھا کہ بنو مضر بنو نہ کے چشم و چراغ زبیر کے فرزندوں مجید و کعب کو اپنے
 شفیع باپ کی نصیحت و وصیت یاد نہ آئی ہو۔

اصحاب رسول کے تذکروں کا مستحقہ بیان ہے کہ زبیر کے بیٹوں میں کعب بچے اپنے بھائی مجید سے پیشا
 کی کہ وہ دینہ جائے عالمی اسلام سے ملے اور خود ان کی زبان سے ان کی دعوت کے بارے میں آوازیں حاصل کہ
 کعب نے یہ بھی کہا کہ وہ مجید کے قیاساً اپنے قید اور اس کی بیٹھوں کی لڑائی جھگڑاؤں اور اذیتوں کے خلاف واقع
 نہیں ہوں گی اور ان کے منتظر ہیں گے۔

اپنے بھائی کے فرستادہ کی حیثیت سے مجید کے مدینہ آنے کی ٹھیک ٹھیک تاریخ کا پتہ نہیں ملتا۔ قریش سے

ہے؟ تم نے تو وہ زور و شہ اختیار کیا جو تمہاری والدہ کی تمہاری اور نہ تمہارے والدہ کی تمہارے بھائی نے بھی نہ کیا ہے۔
 اگر تم اپنی حکمت سے باز نہ آئے تو مجھے کچھ افسوس نہ ہوگا۔ تمہیں اگر شکر کی توبہ تک نہ کہوں گا کہ اللہ تمہیں صحت
 رکھے (حال آنکہ عربی ادب کا یہ ایک معمولی اظہار ہے مگر میں یہ بھی نہیں کروں گا)

رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم نے یہ بیعتیں سنیں پھر فرمایا اب کعب کا خون منافق ہے یعنی اگر کسی شخص سے اس کا خون
 تو قاتل ہے بدلہ نہیں لیا جائے گا۔ یہ سنتے ہی ہجیر کے ہوش ٹٹکانے نہیں رہے۔ ایک عرب وہ بھی تھا جس نے یہ بیعتیں
 اس کو اپنے ما جائی بھائی کا اس طرح خون ہونا کس طرح گوانا ہو سکتا تھا۔ جب نہیں کہتے تیرے ہوتے ہوتے
 رات مجھ کو رکھی ہو کہ میرے بھائی کعب ہی نے تو مجھے رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم کی خبر لانے کے لئے بھیجا تھا کعب
 کی بیوی سے پہلے ہی میں کلام اللہ و رسول اللہ کے ادا مان سے اُسے باخبر کر دیتا۔ مجھ سے کہتا ہی نہ ہوئی ہوتی
 تو اس کا خون بھی ناچیز نہ ہوتا۔ فرض کسی نہ کسی طرح صبح ہوئی۔ برجستہ نکلے ہوئے چار شعر اپنے کسی دوست
 کے ذریعہ کعب تک پہنچائے۔

مَنْ مُبْلِغٌ كَعْبًا فَمَلِكٌ فِي الْبَيْتِ
 تَلُوْمَ عَلَيْهَا بِاطْلَا وَ هِيَ الْخِزْمُ
 اِلَى اللّٰهِ اِلَّا الْعَرَّةٰى وَالْمَلَاتِ وَحَدَّاهُ
 فَتَجُوْا اِذَا كَانَ النِّجَاؤُ وَتَسْلُطُ
 لَذِي يَوْمٍ لَا يَجُوْ وَكَيْسٌ بِمُقْلَبِ
 مِّنَ النَّاسِ الْاَظْهَرُ وَالْقَبِيْضُ مُسْطَلِمٌ
 وَدِيْنٌ اَبِي سَلْسَلٍ عَلٰى مَحْبُوْرٍ
 فِذِيْنِ رُمَيْسٍ هُوَ اَوْ شَيْءٌ دِيْنَهُ

کعب کو معلوم ہونا چاہیے، مجھ پر تمہاری ملامت بالکل بجا ہے۔ تم جس بات پر ملامت کر رہے ہو وہی حقیقت
 وہی حق ہے۔ تمہیں چاہیے کہ اللہ کی طرف رجوع ہوں، جس کا کوئی شریک نہیں، نہ کہ ان تمہارے ایک طرف
 جنہیں نادان لات و عزلی کے نام سے پکارتے ہیں۔ اگر تم دنیا و آخرت کی بھلائی چاہتے ہو تو اسے قبول
 کرو۔ روزِ رستگاری سوئے پاک باطنِ مسلم کے کسی اور کا چمکاؤ نہیں ہوگا۔ ہمارے والد کے یہ شعر
 بے رسالت، کی کوئی حیثیت نہیں۔ ہمارے دادا الیہ وسلم کی جہاں سے ہم قائم ہوئے ان کو کبھی
 باقی نہیں رہا۔ میں اس میں جانے سے بے زار ہوں۔

ان لسیات کے ساتھ ساتھ ہمارے نگید و تویف بچہ کے کعب کو بھی کہنا چاہیے۔

کان کھول کر سن لیجئے۔ اب مکہ فتح ہو چکا۔ قریش نے ہتھیار ڈال دیئے۔ رسول اللہ نے ان جذبات کا
 کوہِ آپ کو دکھا دیا اور دین حق سے ہیر وکتے قلمے قتل کرنے کا حکم دے دیا ہے۔ جیسے خلفاءِ راشدین
 خلفِ دہلیہ اور ازل جملہ عبد اللہ ابن زبیری سہمی اللہ سہیقہ بن ابی وہب خزرجی جان بچا کر سناگ گئے ہیں۔
 اب تمہاری بھی خیر نہیں۔ تمہارا خون بذر ہو گیا ہے۔ جان کی امان چاہتے ہو تو فوراً رسول اللہ صلعم کے
 یہاں چلے آؤ۔ اپنے کہے گئے سے توبہ کرو۔ آپ رؤف ورحیم ہیں توبہ کرنے والے کو سزا نہیں دیتے۔ تاہم کی
 توبہ قبول کرتے بلکہ انعام دیتے ہیں۔ خبردار۔ اگر ایسا نہ کرو گے تو پھر کہیں امان نہ پاسکو گے۔ چاہو تو کہیں بھاگ
 کر دو کیجو۔

کعب کو اپنے بھائی کا یہ دمکی نامہ ملا تو اوسان خطا ہو گئے جوڑا چلا صحراننگ و تار یک کھائی
 دینے کا۔ کعب کا خون ہند رہنے کی خبر آئی تو ہمزہ زینہ کے پڑانے دشمنوں کو موقع ملا کہ وہ ان کے خلاف
 جھوٹی خبریں پھیلائیں۔ ان لوگوں کو یقین ہو گیا تھا کہ کعب عن قریب کسی نہ کسی طرح ہارا جائے گا۔
 ہمزہ زینہ کے ہوجہنہ سے برادرانہ تعلقات بہت پرانے تھے قبائلِ قاذون کے مطابق کعب نے جہنہ کی
 پہلو ڈھونڈی۔ مکران لوگوں نے صاف انکار کر دیا۔ یہ قبیلہ اسلام قبول کر چکا تھا۔ جدید قانون میں رسول
 اللہ صلعم کے صاف و صریح حکم کا استثنیٰ ممکن نہیں تھا۔ ہمزہ جہنہ کی پناہ نہ سلف سے کعب پر زمین تنگ ہو گئی
 کیوں کہ اب کعب کی حیثیت طریقہ کی ہو گئی تھی۔ عرب قبائلِ قاذون میں طریقہ نکال باہر کیا ہوا اکوٹا
 پر سال حال نہیں ہو سکتا تھا عرض کچھ تو مان کا خوف اور کچھ اپنے سگے بھائی کی تولی و ملی ترغیب غرض سبب
 خواہ کچھ ہی کیوں نہ ہو کعب فائز ہی رسول اللہ پر ایمان لے آئے۔ آپ کی مدد میں قرینہ ساٹھ آیات
 کا ایک عہدہ کیا۔ اپنی قیام گاہ سے نکلے اور مدینہ کی راہ لی۔ رات میں لبادہ اوٹھے دینے پہنچے یہاں اپنے
 ایک گھنٹی دست سے دو رخاست کی۔ مجھے صرف اتنا بتاؤ کہ رسول اللہ کے دوستوں اور ساتھیوں میں سب
 سے نیارہ فرمول کون ہے۔ غالباً اسی گھنٹی نے یا کسی اور نے ابو بکر بن ابی قحافہ کی نشاندہی کی۔ کعب دار ابی
 بکر پہنچے۔ صبح منہ دھو کر اب بکر کے پیچھے پیچھے مسجد نبوی میں حاضر ہوئے۔ فجر کی صلوٰۃ ختم ہوتے ہی اپنے ساتھی
 کو گئے پھر آئے اور حکم رسول اللہ صلعم سے کہا ایک شخص بیعت کرنے حاضر ہوا ہے۔ رسول اللہ صلعم نے اپنا

باتھ آئے بڑھایا۔ کعب نے آپ کا ہاتھ تھامے ہوئے کہا: اگر کعب اپنے قول کو عمل پر ایمان دیتا ہے تو کعب پر ایمان لے آئے تو کیا آپ اس کو معاف کر دیں گے؟ آپ نے کہا: ہاں۔ یہ سنتے ہی کعب نے ہنستا کھولا اور کہا: میں ہی کعب بن زہیر بن ابی مصلی ہوں! آپ نے پوچھا: کیا وہی جس نے ایسا اور ایسا کہا ہے یہاں! ابو بکر تم سناؤ کیا کہا تھا اس نے؟ ابو بکر نے سنایا۔

سقا بھا المامون کا سارویۃ : وانحلت الہکعب بولے: یوں نہیں، میں نے تو کہا تھا: سقا! بھا المامون کا سارویۃ۔ رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم نے فرمایا: المامون! واللہ المامون یعنی میں امین و مامون ہی ہوں یہی لفظ درست ہے (۶) ابھی یہ گفتگو پوری نہیں ہونے پائی تھی کہ انصار سے بعض نے کعب کو رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم کے سابقہ فرمان کے بموجب قتل کرنے کا ارادہ ظاہر کیا تو آپ نے انہیں ایسا کرنے سے منع فرمایا اور کہا: کعب نے اسلام قبول کر لیا ہے۔ اب اُسے اسلام بچالیا۔ انصار خاموش ہو گئے۔ کعب نے عرض کی: یا رسول اللہ! میں نے آپ کی مدح کی ہے۔ ارشاد ہوا تو سناؤں۔ آپ نے اجازت دی۔ دو ایک ٹکوں کے بعد کعب نے کہا:

بَأْتَتْ سَعَادٌ قَلْبِي الْيَوْمَ مَبْتُولٌ
مُتَشَكِّمٌ اِشْرَاعًا نَمَّ يَفْدُ مَحْبُولٌ

سعاد پھر گئی۔ اب میرا دل لڑے گا۔ میں میرا دل دھراں دھراں باختم ہوں۔ میرا دل ایک قیدی ہے اس کو کوئی آزاد کرنے والا نہیں تشہیب و گریز کے بعد دوسرے درجہ شعر سناتے سناتے جب کعب نے کہا:

اِنَّ الرَّسُوْلَ لَسَيِّفٌ يَّمْسُ نَضَامَ بِيْهِ
فَهَمَّشْدٌ مِّنْ سَيُوفِ اللّٰهِ مَسْكُوْلٌ

یہ رسول تو ایک روشن و جگمگدار تلوار ہے۔ اس سے اندھیرے میں اجالا ہو جاتا ہے۔ یہ میان سے نکل ہوئی اللہ کی تلواروں میں سے ایک تلوار ہے تو رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم نے اپنی نرود (چادر) اپنے جسم سے اتاری۔ اور کعب کو اٹھادی۔ پھر اپنے ساتھیوں کو شعر سننے کی طرف توجہ دلائی جو اس بیت کے بعد ہی تھے۔

فِي غَضَبِيۃٍ مِّنْ تَمْرِ يَمِيۡنٍ قَالَتْ مَا لِيۡنَهُمْ
نَالُوا قَمَانًا مِّنْ اَنْحَامٍ وَلَا كَتَفٌ
لِّيۡسُوۡمًا مِّنْ اَنْ نَّالَتْ مِمَّا حَمَمٌ
قَوْمًا يَمِيۡنًا مَجَانِيۡفًا اِنْ اَمِيۡلُوۡا

یسفون غسی الزہنی یغصم ۰۰ ضرب اذا عرد السواد التناہیل
 وایکھم علیہم اذانی کجودہم ۰۰ کمالہم من حیاض امرت تمہیل
 حاصلی ۱۳: رسول اللہ صلعم قریش کے ایسے جتنے میں ہیں کہ جب ان سے ایک سو جو جو جھوٹے
 دلانے مکے سے نکل جانے کے لئے کہا تو وہ چل پڑے۔ یہ لوگ قوی تن ہتھیار سجائے ہوئے میدان
 ضرب و پیکار کے یکہ تازہ ہیں۔ یہ ایسے اوجھے نہیں ہیں کہ ان کے نیزے دشمنوں کے سینے پھیدوں
 تو دون کی لیں اور اگر خون کے زخم لگ جائیں تو پائے واٹے کرنے لگیں۔ یہ میدان جنگ میں اس
 طرح جلتے ہیں معلوم ہوتا ہے قوی اشکل سفیدی ماہل اونٹوں کا لگ چھاں چھاں رداں ہے۔ ایسے
 سے جیکے کانے کچلے کو تاد لوگ معرکہ کارزار سے بھاگ کر گھروں میں پناہ لینا چاہتے ہیں ان کی شمشیر
 کے پھوڑے دار ہی ان کی پناہ گاہیں ہوتی ہیں۔ نیزے لڑتے ہیں تو انہیں کے سینوں میں لڑتے ہیں
 کیوں کہ وہ مقابلہ میں لڑتے رہتے ہیں۔ ان کے لئے ممکن ہی نہیں کہ وہ میدان جنگ سے منہ موڑ سکیں
 ماقبل آخریت میں انصار کے نسبتاً چھوٹے قدرتی طرف تفریق تھی۔ جہا جروں نے کہا: کعب!
 اگر تم نے انصار کی بجوئی تو گویا ہماری مدد کی ہی نہیں۔ رسول اللہ نے بھی فرمایا: کعب! اگر تم انصار کا مدد
 کو تو مناسب ہے وہ ہر طرح تمہاری مدد کے اہل ہیں کعب نے حکم کی اتباع کی۔

مَنْ سَوَّاهُ كَوْمَ الْحَيَاةِ فَلَا يَزُولُ فِي مَقْنَبٍ مِنْ صَالِحِي الْأَنْصَارِ
 جو زندگی کی بھائی چاہتا ہے وہ ہمیشہ انصاری میں گزر بسر کرنا پسند کرے گا۔ انصار کی مدد میں کہے
 ہوئے اس راویہ کے تینتیس ابیات دیوان کعب نیز معیاری عربی ادب کی بعض اہم کتابوں میں بھی موجود ہیں

(۲)

دعوا اللہ صلعم نے کعب بن زہیر بن ابی سلمی کا لاسیہ قصیدہ شہداء سے آخر تک سماعت فرمایا۔
 شاہ بیت: اِنَّ الْمَرْسُولَ لَسَيْفٍ اَوْجٍ بِجُودِهِ وَجَادٍ اَوْجٍ بِجَمِّهِ وَبِوَيْهِ كَعْبٌ كَانَتْ حَادِي -
 رسول اللہ صلعم کی اس حدیث فعلی کی مدایت متعدد عربی ادبی کتابوں اور سیر و سفر ناموں کے ذمہ
 ہیں۔ اس حدیث کا صحاب رسول اللہ صلعم کے تذکرہ کعب بن زہیر

کے ترجمہ میں ثابت کرتے رہے ہیں۔ سند کے سلسلے اسکا مقالہ کے پیش میں درج ہیں۔ (۸)

اسلامی تقاضوں (شریعت) کے چار معادریا مآخذ (ادلہ شریعت) میں حدیث مدعی دلیل (یا ماخذ) ہے۔ بشرط صحت اس حدیث سے کیا قانون وضع ہو گا ہے؟ اس سوال کا جواب اصول فقہ کے کم از کم ایک مذہب کے مبادیات کا ذکر کر کے بغیر دشوار ہے، اگر اختصار سے لائیں تو غلط فہمی کا احتمال اور تفصیل میں جانا غالباً یہاں لے محل ہو گا۔ شعر و شاعری کے شرعی احکام جلتے کے خواہش مند تفسیری و حدیثی کتابوں سے رجوع ہو سکتے ہیں (۹) البتہ بیان اتنا ثابت کرنے میں کوئی حرج نہیں معلوم ہوتا کہ اللہ کے رسول نے حق اور دعائی حق کی سنائش کرنے والے شعر و شاعر کی حوصلہ افزائی فرمائی، اس نے حق و صداقت کی تائید و حمایت کرنے والے ایسے شعر و ادب کی ترفیب و تحریص اور اس کی تحسین، جو کسی معروف شرعی حد سے متجاوز نہ ہو نہ صرف مباح بلکہ مستحب ہے۔

(۳)

کعب بن زبیر کے سبب ہی تذکرہ نگاروں نے لکھا ہے۔

رسول اللہ صلعم نے کعب کو جو بڑا عہدہ دی تھی اسے معاویہ بن ابی سفیان (۶۶۸ء) نے دس ہزار دینار میں خریدنا چاہا۔ کعب نے فروخت کرنے سے انکار کیا۔ کہا: مجھے جو کچھ رسول اللہ صلعم نے دیا اس پر میں کسی کو ترجیح دینا نہیں چاہتا۔ کعب کی وفات کے بعد معاویہ نے کعب کے دارقوس سے یہی عہدہ دو گنی رقم و بیس ہزار دینار میں خرید لیا۔ (۱۰)

امیر المؤمنین معاویہ یہ بڑا عہدہ غالباً صرف عیدوں میں خطبہ و امامت صلوة کے موقع پر استعمال کرتے تھے۔ خلیفہ کے اس عمل کی وجہ سے یہی بڑا عہدہ خلافت کی ترقی (دقانونی) علامت سمجھی گئی۔ مجروحہ و قضیب (حصہ سوم) پچھری ہجرت و ترقی کے علامت خلافت ہونے کی علامت ہے۔ (۱۱) شہادت ولید بن زبیر بن عبد الملک (۲۲۲ء) کے شعر ہیں: ہشتا ۳۳۲ء کی امت کے زوال کا اس کے دلچسپ و دلکش شعر کے ساتھ ذکر کیا گیا ہے۔

قال ابن زبیر أشق الناس إذا اتان البريد فليشتما

داتانی بَحْلَہ و قَضِیب و اَتَانِی بِحَاقِمِ شَرِّ قَامَا
 رات بلی تھی، میں نشہ کرتے وقت گزار کر رہا تھا، اتنے میں ہشام کے مرنے کی اطلاع آئی۔
 غلام بَحْلَہ، قَضِیب اور خاتم لایا (۱۱)

دلید کے نمبر کی شہادت ان لفظوں میں ملتی ہے، کُنَا عِنْدَ الْوَلِيدِ ابْنِ يَزِيدَ اِذَا جَاءَنَا
 خَعْتِي بِشَقِّ جَنْبِيهِ وَ عَزَاةٍ عَنْ عَمَّتِهِ هِشَامٍ وَ هَتَاةٍ بِالْخِلَافَةِ وَ نِي يَدَا
 قَضِيبٍ وَ خَاتَمٍ وَ طَوْمَارٍ... (۱۲) ہم ولید کی محفل میں تھے کہ غلام آیا۔ ہشام کے مرنے کی خبر
 سنائی اور اس کو خلافت کی تہنیت دی۔ اس وقت غلام کے ہاتھ میں قَضِیب و خاتم (نہر) اور
 بوفہ بڑھا اس میں بڑوہ شریف محفوظ تھا۔ اس شہادت میں بڑوہ شریف کے علاوہ نہر دھسا کا بھی ذکر
 ہے۔ نہر دھسا کس کو کہاں سے کب ملا معلوم نہ ہو سکا۔ بہر طور اتنا تو یقینی ہے کہ بڑوہ مبارک
 کے ساتھ ساتھ یہ چیزیں بھی خلافت کی علامت مانی گئی تھیں۔

سنہ سات سو پچاس عیسوی میں خلافت بزاز امیہ سے بنی عباس کی طرف
 منتقل ہوئی۔ دار الخلافت کے سرکاری مخزنوں پر قبضہ ہوا تو جنس بہت کچھ ملا مگر بڑوہ
 دھسا نہیں پایا گیا۔ بیہ چیزیں خلافت کی سب سے زیادہ قیمتی متاع سمجھی جاتی تھیں چنانچہ
 جب مروان شاہ سے مہر گیا تو انہیں اپنے ساتھ رکھنا ضروری سمجھا۔ زندگی کی اُمید نہیں رہی
 تو دفن کراویا۔ مروانی غلام نے اپنی جان کے بدلے یہ متاع عباسی سالار کے حوالے کر دی۔
 اس واقعہ کی قدیم ترین تحریری شہادت صاحب خط متوفی آٹھ سو اڑسٹھ عیسوی کی کتاب

البیان والتبیین میں ثبت ہے (۱۳)

بَنَاءُ امِيَّةٍ كَأَخْرَى خَلِيفَةَ مَرْدَانَ بْنِ مَرْوَانَ مَرْوَانَ بِنَ حَكْمِ شَاهٍ سَمَّيْهِ كَرْمَرَ كَيْفَ مَقَامِ
 بُو مِيرَاطِقِ كَرَامِيَّةٍ اِيكُ جَرَاغَرِ مِيْنِ اُسْ عِبَاسِي سِبَايُوهِي تَكْمِيْلِيَا مَرْدَانَ لَرِ شَاهِ اِيْوَافِيْتِ
 هُوَ كَرَامِيَّةٍ. دَفَاتِ سَمَّيْهِ اَسْ نَ اِيْجَ اِيْكَ غَلَامِ كُوْمَرِدَه وَ قَضِيبِ حَوَالِي كَرْتِي هُوْنِي كَبَا كُوْمَرِدَه وَ
 جِيْزُوْنِ كُو رِيْتِ مِيْنِ مَارْ رُوْسِي. يِهْ غَلَامِ كُو رَقَارِ هُوَا. مَارَا جَا تَ وَ اَلَا تَا اَسْ لَئِي كَبَا: اِكْرَ اِيْجَ قَتْلِ كَرْمَرَ

تقدیر رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم کی میراث خاں ہو جائے گی۔ عباسی سالار نے انہیں وہی کا اس نے بھی بڑھ
 وفتیب سالار کے واسطے کر دی۔ کان سوران حین اخیط بہ، وضم البرودہ والقصب
 الی خادم لہ، واکثرہ ان یدفنہا فی بعض الارضال فلتمأخذ فی الغادم فی الایام
 قال ان قتلہ ثمونی ضاع مبراث النبی صلی اللہ علیہ وسلم۔ فامتوہ علی ان یسم ذالک لہم۔
 عباسی سالار نے بڑھ دھماکا حاصل کر لیا۔ بڑھ عباسی سالار ہی کے بیان رہا خلیفہ وقت
 سے ابو العباس عبداللہ سفاح کو (۶۴۵ء، ۶۵۱ء) اس کا کچھ پتہ نشان نہیں لگا۔ سفاح کے جانشین ابو بکر
 منصور وراثتی (۶۵۲ء، ۶۷۵ء) کو البتہ اس کا سراغ مل گیا۔ مگر حاصل کرنا مناسب نہیں سمجھا۔ ساریہ
 کے زمانہ پر اب اسی سال سے زائد گزر چلے تھے۔ سبک کی قدر و قوت خرید کھٹ گئی تھی۔ عوام پر اپنی
 دینی عقیدت کا اظہار بھی وقت کا تقاضا ہی تھا۔ چنانچہ منصور وراثتی نے یہ بڑھ دھماکا جس کسی کے پاس
 تھا اس سے چالیس ہزار دینار میں خرید لیا۔ (۱۴۱)

اس رعایت میں ادو اس کے بعد ہی کے شعری شاہد میں ٹہرا کوئی حوالہ نہیں ہے۔ بڑھ دھماکا بڑھ
 ہے۔ اول الذکر تو وہی ہے جس سے رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم نے کعب کو نوازا تھا۔ رہا عہد اسوا اس کے متعلق
 کچھ ایسا لگانا ہوتا ہے کہ وہ بھی رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم ہی کا ہو۔

عباسی خلفاء بھی یہ بڑھ دھماکا صرف عیدوں کے خطبوں میں استعمال کرتے اور اس کو خلافت
 کا امتیازی نشان سمجھتے رہے۔ ابوشامہ نے ہارون رشید (۶۸۰-۶۸۶ء) کی مدح میں کہا تھا۔

یا بنی ہاشم اخیثوا فان الی ملک منکم حیث العصاد والرداء

اے بنو ہاشم! اپنے دشمنوں سے خیر دار رہو، عصاد و رداء جس کے قبضہ میں ہیں اور اولیٰ اسی
 کے یہاں ہوگا۔ اور یہ فی الواقع تمہارے ہی پاس ہیں (۱۵۱)

ابن قتیبہ (۳۶۰-۴۲۷ھ) ابن زبیر (۳۱۲-۳۲۳ھ) وغیرہ نے بھی کہا ہے کہ یہ بڑھ وہی

خلاصہ کے یہاں ہے۔ ابن اثیر (۶۲۰-۶۷۰ھ) کے بعد اس بڑھ کا ذکر نہیں ملتا۔ "بانہ سعاد"
 کے ایک شارح احمد بن محمد بن حصار بغدادی کے الفاظ ہیں: بقیت حدیث البرودہ فی

خذلن بنی العباس إلى أن وصل المغول وهي ماجری والله اعلم بحقیقت
الاجال۔ یہ بڑھ عباسی خلفاء کے مخزن میں محفوظ تھا۔ تا آن کہ تماری سیلاب آیا۔ بعد ازاں برہان دہلی
عباسی ذخیرے تباہ ہوئے۔ معلوم نہیں ہو سکا کہ اس بڑھ تشریفہ کا کیا ہوا۔

(۴)

ابو عبد اللہ شرف الدین متوفی چھ سو چھیانوے ہجری مصری بوسیری کا اسمیۃ قصیدہ ہندوستان
خصوصاً جنوبی ہند میں نہ معلوم کیوں بڑھ شریف کہلاتے گا۔ کعب بن زہیر کے قصیدہ سے اس
کا ورود ورنیک کوئی تعلق نہیں۔ کعب کا قصیدہ سرتا سر معنی دوزخا جازری و نجدی۔ ساوہ و پرکا
جلالت و عظمت کا ہر ہر ہوتا تھا۔ ہندیوں کو محض والہانہ شلیفتگی کا اظہار زیادہ پسند آتا ہے۔ ان کے
لئے جلال کے ساتھ جمال کا تصور کرنا شاید دشوار ہے غرض وہ خواہ کچھ ہو بوسیری کے قصیدہ کو
”قصیدہ بڑھ“ کہنا خلاف واقعہ ہے۔

مروہولناؤ و الفخار علی دیوبندی نے ٹھیک لکھا ہے کہ، قصیدہ کعب ہی التي حقما
ان تسمى بالبرودة و اما قصيدة البوسيرية فحقما ان تسمى بالبرودة۔ قصیدہ
کعب ہی بڑھ کہلاتے کا مستحق ہے نہ کہ بوسیری کا قصیدہ۔ بوسیری کے قصیدہ کو قصیدہ براء کہنا
مناسب ہے۔ کیوں کہ بوسیری کو نالچ ہو گیا تھا۔ اپنا اسمیۃ قصیدہ سرتا انجام دینے کے بعد انہوں نے
خواب میں دیکھا کہ رسول اللہ صلعم ان کے جسم پر اپنا ہاتھ پھیر رہے ہیں۔ بوسیری خواب سے جاگے تو
اپنے کو بالکل چنگا پایا۔ (براء کے معنی چنگا ہونا۔ بیماری کا زائل ہونا یا تندرست ہونا ہیں) خود بوسیری
کی روایت ہے کہ رسول اللہ صلعم نے اپنا دست مبارک ان کے جسم پر پھیرا (کہ آپ صلعم نے اپنی
چادر اڑھائی)

کعب بن زہیر کے لہریہ قصیدہ بڑھ کی حسب توقع بہت سی شرمیں لکھی گئی ہیں۔ عربی
شہروں میں سب سے زیادہ مفصل شرح شہاب الدین احمد دولت آبادی متوفی آٹھ سو انچاس ہجری
کی ہے۔ اس طرح کہ (۱) لغت (۲) صرف (۳) نو (۴) حطائی (۵) بیان (۶) بدیع (۷) عروض پر پیر

حاصل تو ضیح ہے۔ پھر ہر بیت کا حاصل کلام علیحدہ علیحدہ لکھا ہے۔ ناکہ ہے مصدق المفضل واثق
المعارف حمید آباد سے سنہ تیرہ سو تیسٹشخ میں چھپی تھی۔

”عربی میں نعتیہ کلام کے معنی نے عربی کی چند مشہور شروحوں کے نام سے اسما و شاریین نقل
کئے ہیں۔ ان میں مصدق المفضل کا حوالہ نہیں ملا۔

ص۔ ۱۵۰ اور آگے۔ لفظ۔ ۱۹۷۵

توضیحات مع مصادر و مآخذ ۱۔ دوسرے درجہ کا شاعر ”مطلق“ کہلا تا ہے۔ تیسرے درجہ والا شاعر

اور سب سے آخر ہے ”والا شعور“ ہے۔ ج۔ البیان والتبیین۔ جاخط م۔ ۲۵۰

ج ۲۔ ص ۹۔ مصر۔ ۱۳۶۷

۲۔ الشعر والشعراء۔ عبداللہ بن قتیبة ۲۷۶ م۔ ص ۷۶۔ مصر۔ ۱۳۶۷

التعمایة فی غریب الحدیث۔

لسان العرب۔ ابن منظور۔ ابن مکرم۔ ۷۱۱ م۔ مادة۔ ح س ف۔

۳۔ طبقات نحول الشعراء۔ محمد بن سلام الجعفی۔ ۲۳۱ م۔ ص ۷۷

مصر۔ ۱۳۷۱۔ اس بیت کا مطلب کچھ اس طرح ہوگا: کسی کی لغزش نظر انداز نہ
کئے بغیر تم اس سے اپنی دوستی برقرار نہیں رکھ سکتے۔

بے کوئی ایسا جو ہمیشہ ہی شائستہ و سنجیدہ رہ سکے؟

۴۔ الشعر والشعراء ص ۹۳۔

۵۔ شرح بانث سعاد۔ جمال الدین ابن ہشام الانصاری ۷۱۱ م

۶۔ السیرة النبویة۔ عبد الملک بن ہشام الکعبیری ۲۱۳ م۔ مصر۔ ۱۳۵۵

ج ۴/ ص ۲۲ تا ۱۵۸

کعب بن زہیر کا واقعہ جن میں مصادر میں آیا ہے اللہ کے حوالے پر عمل دینے میں یہاں
جس طرح بیان ہوا ہے اس میں کسی ایک ہی مصدر کی تباہ نہیں کی گئی۔ صورت واقعہ میں فتح

یا نسخ بالکل نہیں ہوا۔ ~~مگر~~ نسخ و نظم برائے ثابت ہے۔ یہاں بقول سلف دخل حدیث
بعضہم فی جمعین پر عمل کیا گیا ہے۔ ان مصادر میں قابل ذکر اختلاف صرف دو نظر آئے۔ الف
کعب نے بانہ سعادۃ مکہ میں بمقام بیت الحرام سنایا کہ اللہ دینہ میں۔
بطور تطبیق اختلاف کہہ سکتے ہیں کہ غالباً دو بار سنایا ہو۔ ب / رسول اللہ صلعم تک
کعب کی یہ بھری ٹھنڈیہ کے ایک شخص نے کی نہ کہ ابو بکر نے۔

ان دو روایتوں کے بغور مطالعہ سے ایسا معلوم ہوتا ہے کہ ٹھنڈی نے ابو بکر رضی اللہ عنہ کو دیا اور
ابو بکر رضی اللہ عنہ میں کعب نے رسول اللہ صلعم کے یہاں رسائی پائی اور یہ کہ کعب نے ابو بکر سے
اپنا تعارف کرا دیا اور یہ بھی کہ ابو بکر رضی اللہ عنہ کو قوی توقع تھی آپ صلعم کعب کو معاف کر دیں گے۔
الکامل فی التاريخ کے مولف نے کعب کا واقعہ سنہ ۹ (۹ ہجری کے حوادث میں

درج کیا ہے۔ اس میں یہ بھی ہے کہ رسول اللہ صلعم نے لفظ مامور (آخر میں راہ ہملہ) اس لئے
نا پسند کیا کہ اس زمانہ میں اہل عرب ایسے شخص کو المامور کہتے تھے جو صرف اپنے جہی سے کوئی بات کہتا
"کیوں کے جواب میں چُپ سا دھ لیتا۔ تو ہم پسند لوگ خیال کرتے یہ جن کی طرف سے کہنے پر مامور ہے۔
آپ صلعم یقیناً اللہ کی طرف سے اللہ کا پیغام آ بیچانے پر مامور تھے مگر وقت کی چلی ہوئی اصطلاح
سے مامورین اللہ کو ممتاز کرنا ضروری تھا۔ چنانچہ آپ صلعم نے مامور کی بجائے المامورین پسند فرمایا۔
اللہ نے آپ کو اپنے پیغام کا امین بنایا تھا۔ آپ نے امانت میں کوئی تصرف نہیں کیا امانت کا حق ادا کیا۔
۷۔ خزائنہ الادب ۴/ وسط الآلال - ج ۱ ص ۲۹۱ - اور الشعر والشعراء لابن قتیبہ
۸۔ یہاں صرف وہ حوالے درج ہیں جن میں سلسلہ سند بیان ہوا ہے۔

الف قال عبد الملك بن هشام قال ابن اسحاق: حدثني عاصم بن عمر بن
قنادة الدوسي (۱۲۰ م) وقال ابن هشام: ذكر لي علي بن زيد بن جدعان -

ب رجال شعلب - ابوالعباس احمد بن يحيى شعلب ۲۹۱ م - حد ثنا شعلب
ثنا عمرو بن شبة ثنا ابو بصير بن السنذر الهذلي ثنا الحجاج بن يوسف الرازي ابو بصير

بن مضرب بن کعب بن زہیر بن ابی شلمہ عن ابیہ عن جدہ -

ثعلب کا دوسرا عنعن / قال ثعلب ثنا ابن شیبہ قال : حدثني ابراهيم ابن المنذر الحمزamy قال / حدثني عن بن ميسرة أثنأنا محمد بن عبد الرحمن الاوص عن ابن جده عن ج / الاصابه في معرفة الصحابة - احمد بن علي ابن حجر ۸۵۲ ہر قال ابن ابی عاصم فی الاحاد والمثانی - حدثنا يحيى بن عمر بن جهم بن محمد ثنا ابراهيم بن المنذر حدثنا الحجاج بن ذی الرقبية بن عبد الرحمن بن جهم بن زهير عن ابیہ عن جدہ -

وقال ابن حجر وقعت لنا العلوة في جبرود (۲) ابراهيم بن ذيل الكبير واخرج ابن قانع من طريق الزبير بن بكار عن بعض اهل المدينة عن يحيى بن سعيد بن المسيب -

د/ الاغان - ابو الفرج ۳۵۶ م - طبخ الداد - بالكل وبی عنعن بو ثعلب کا ہے۔
۹ - تنزيل میں لفظ شعرا و شعراء صرف ایک ایک مرتبہ اور شعراء جار بار آیا ہے۔ بعض مفسر شعرا کے فقہی احکام سورۃ الانبیاء میں بیان کرتے ہیں اور بعض سورۃ الشعراء یا سورۃ یاسین میں ۱۰ سورتوں کی تفسیر میں مطلوب بحث کہیں نہ کہیں انشاء اللہ لکھ جائے گی۔ مزید تفصیل کے لئے مفتاح کنوز السنۃ - مصر - ۳۵۲ ہر مادہ شعراء سے رجوع کیا جا سکتا ہے۔

۱۰ - امیر المؤمنین معاویہ بن ابی سفیان کے بڑے خریدے کا واقعہ جن قدم مصادروں میں آیا ہے ان میں سے چند یہ ہیں - بترتیب حرف تہجی -

۱ - اسد الغابۃ - عزالدین ابوالحسن علی ۶۳۰ ہر تذکرۃ بکیر و کعب

۲ - الاشتقاق - محمد بن الحسن بن درید ۳۲۱۲ - مصر - ۱۳۶۹ ہر ص ۱۸۲

۳ - الاصابۃ - احمد بن علی ابن حجر ۸۵۲ ہر -

- ۴۔ مشرح بانت سعاد۔ جمال الدین بن ہشام ۷۱۲ھ۔
- ۵۔ الشعر والشعراء۔ ابن قلیبۃ ۲۷۶ھ ہر تذکرہ کعب
- ۶۔ الکامل فی التاریخ۔ ابن الاثیر ۶۳۰ھ ہر حوادث سنہ تسع
- ۷۔ مجلس ثعلب۔ ابوالعباس احمد بن یحییٰ ثعلب ۲۹۱۲ھ ہر مفر۔ ۱۳۶۸ھ ص ۴۰۸
- ۸۔ معجم الشعراء؛ ابوعبداللہ محمد المرزبانی ۳۸۴۴ھ ہر تذکرہ کعب
- ۱۱۔ الاغانی۔ ج ۴/۱۹
- ۱۲۔ ایضاً۔ ص ۱۷
- ۱۳۔ البیان۔ ج ۳۔ ص ۶۹
- ۱۴۔ خزائن الادب۔ عبدالقادر ۱۰۹۳۔ بولات۔ ۱۲۹۹۔ ج ۴/۱۷ ص ۱۷
- نقلًا عن شرح بانت سعاد لاحمد بن محمد بن الحداد۔ تاریخ الشرح
سنہ ۷۲۴ھ۔
- ۱۵۔ البیان۔ ج ۳۔ ص ۱۲۳
- ۱۶۔ الکامل فی التاریخ۔ طبع یورپ/۱۸۶۶۔ ج ۲۔ ص ۲۱۰
- ۱۷۔ کتاب النہیئة: ابوحاتم احمد بن حمدان ۳۲۲ھ۔ ج ۱ ص ۵۳ ہر ۱۹۵۶

نعت حضور صلی اللہ علیہ وسلم

ہندوستان کے مشہور شاعر تہزاد کھنوری کے نعتیہ کلام کا دلپذیر مجموعہ ہے جسے مکتبہ برہان نے تمام نظاہری و لادنیویوں کے ساتھ بڑے اہتمام سے شایع کیا جن حضرات کو ال انڈیا ریڈیو سے ان نعتوں کے سننے کا موقعہ ملا ہے وہ اس مجموعہ کی پاکیزگی اور لطافت کا اچھی طرح اندازہ کر سکتے ہیں۔ سائز ۳۰ x ۲۰ طبع آفسیٹ۔

مکتبہ برہان اردو بازار جامع مسجد دہلی۔ چار روپے ۵۰ پیسے